
Protokoll Nr. 2017/1

der Abgeordnetenversammlung vom Freitag, 01. Dezember 2017 um 20.15 Uhr
in Henggart, Gemeindesaal, Flaachtalstr.15

Vorsitz : Florian Koch

Protokoll : Ariane Kistler

Traktanden

1. Begrüssung und Appell

2. Wahl der Stimmenzählerinnen und Stimmenzähler

3. Protokoll der Abgeordnetenversammlung 2016 (Das Protokoll liegt an der Ver-
sammlung zur Ansicht auf und wird nicht mehr verlesen.)

4. Jahresrechnung 2017

5. Jahresbericht des Präsidenten

6. Weinlandturntage 2017

6.1 Rückblicke

7. Wahlen

7.1 Vorstand

8. Jahresprogramm 2018 und 2019

9. Anträge

10. Verschiedenes



Gäste : Presse Roland Müller
ZTV WTU Peter Greuter

Entschuldigt : TV / DTV Andelfingen
TV Stammheimertal   
ZTV Präsident: Frank Günthardt

Unentschuldigt : keine

Verhandlungen

1. Begrüssung und Appell

Florian Koch begrüsst die Delegierten der Mitgliedervereine und die erschienenen
Gäste herzlich zu seiner ersten Sitzung als Präsident. Speziell dankt er dem TV
Henggart für die Vorbereitungen zu dieser Abgeordnetenversammlung.

Appell 25 stimmberechtigte Turner von 17 Vereinen
23 stimmberechtigte Turnerinnen von 17 Vereinen

5 Vorstandsmitglieder
____________________________________________________

53 Total Stimmberechtigte

===========================================

Gemäss Statuten kann sich jeder Verein / jede Riege an der AV durch 2 stimmbe-
rechtigte Abgeordnete für die Turner und 2 stimmberechtigte Abgeordnete für
die Turnerinnen vertreten lassen. Über die Wettkampfbestimmungen der Turner
und der Knaben bestimmen die Abgeordneten der Turner und der Vorstand. Des-
gleichen bestimmen die Abgeordneten der Turnerinnen sowie der Vorstand über
die Wettkampfbestimmungen der Mädchen und der Turnerinnen.

2. Wahl der Stimmenzählerinnen und Stimmenzähler

Als Stimmenzähler werden Phillip Werner, TV Ossingen, und Reto Wipf, TV Mar-
thalen vorgeschlagen und einstimmig gewählt.

3. Protokoll der Abgeordnetenversammlung 2016

Das Protokoll 2016 der Abgeordnetenversammlung vom 02. Dezember 2016 in
Hettlingen liegt zur Ansicht auf. Es wird gemäss AV-Beschluss nicht mehr verle-
sen.

Das  Protokoll  wird  von  den  Delegierten  kommentarlos  angenommen und von
dem Präsidenten verdankt.



4. Jahresrechnung 2017

4.1. Jahresrechnung 2017

Rechnungsjahr 2017

Total Einnahmen Kassabuch Fr. 2‘946.00

Total Ausgaben Kassabuch Fr.      3‘732.65  

Ausgabenüberschuss Fr. 786.65
===========

Vermögen anfangs Rechnungsjahr Fr. 5‘646.65

Vermögen Ende Rechnungsjahr Fr.      4‘861.45  

Vermögensabnahme 2017 Fr.  -785.20
===========

Die Revisoren Simon Brandenberger und Dominik Saxer des TV Henggart sowie
der Vorstand bitten die Delegierten, der Jahresrechnung 2017 unter gleichzeitiger
Entlastung der Kassierin zuzustimmen. Die Rechnung wird einstimmig abgenom-
men und verdankt.

4.2. Jahresbeitrag 2018

Wie schon in den Jahren zuvor besteht kein Grund, den Vereinsbeitrag für das
Jahr 2018 zu erhöhen. Die Versammlung beschliesst daher ohne Diskussion: 

Der einfache Jahresbeitrag pro Verein für das Jahr 2018 liegt bei Fr. 80.- und bei
Fr. 160.- für zusammengelegte Vereine. 

Der Jahresbeitrag wird am Anschluss an die Versammlung einkassiert. 

5. Jahresbericht der Präsidenten Florian Koch

Mein erstes Jahr als WLTV Präsident ist vorbei und es ist Zeit zum Bilanz ziehen
und ich habe nur noch 1 Stunde Zeit dafür, also mache ich es kurz.

Im März sind wir zu den Vorbereitungen für den Jugiweinländer an die erste Sit-
zung gegangen. Diese wurde in diesem Jahr unter der Leitung vom OK Präsident
Urs Rubi vom TV Wilen-Neunforn organisiert, ein optimaler Start für mich in mein
neues Ämtli: kurzer Anfahrtsweg, ich kenne schon alle vom OK sehr gut und der
Festwirt kennt mich auch sehr gut.

Am Morgen des Wettkampftages hat das Wetter gar nicht gut ausgeschaut, des-
wegen haben wir uns leider für das Schlechtwettprogramm entscheiden müssen
und so alles in der Halle aufgestellt. Es ist sehr eng geworden, aber es hat alles
Platz gefunden. Während des Wettkampfes hat es zum Glück für die Turner/innen
nur ab und zu ein paar Tropfen geregnet. Die Rangverkündigung konnten wir
draussen durchführen und genau nach dem Schlusswort hat dann der Himmel die
Schleusen geöffnet. 



Obwohl es ca. 70 Abmeldungen gegeben hat bei den Mutationen, konnten wir 20
Kinder mehr als im 2016 verbuchen. Dies lässt und positiv stimmen.

Das 100 Jahr Jubiläum vom TV Henggart wurde gerade als Anlass genutzt den
grossen Weinländer zu organisieren. Unter der Leitung vom OK Präsident Simon
Brandenberger sind in Henggart die Vorbereitungen für den 2-tägigen Wettkampf
angelaufen.
Der  Samstag  vom Wettkampfwochenende konnte  bei  schönsten  und heissem
Wetter durchgeführt werden. Für meinen Geschmack schon fast zu heiss, aber
zum Glück bin ich ja ein Sonntagsturner. Der erste Tag konnte ohne grossen Zwi-
schenfälle durchgeführt werden und deshalb freute ich mich schon sehr auf den
Sonntag. 
Da hat uns dann eine neue Stimme vom Speakerwagen begrüsst. Ariane war lei -
der verhindert und so hat Denise das Ämtli übernommen, auch wenn es ein biss-
chen Überzeugungskunst gebraucht hat, hat Denise dies tiptop gemacht und es
hat gut getönt.
Später am Nachmittag sah es dann noch nach Regen aus und nach langem hin
und her entschieden wir uns zu warten bis es anfängt zu tropfen. Die fleissigen
Helfer haben dann die Geräte rasch in die Halle verlegt und als alles, ausser dem
Boden, in der Halle stand, hörte der Regen auch schon wieder auf.

Die Rangverkündigung wurde dann im grossen Festzelt durchgeführt. Der TV Os-
singen hat schon den neuen Sektionspokal gebracht und so dachten sich der TV
Wilen-Neunforn sie möchten diesen mit nach Hause nehmen. Mit 10 Punkten Vor-
sprung gelang ihnen dies. TV Ossingen als Seriensieger wurde zweiter und Buch
am Irchel dritter.
Da es bei den Herren von Ossingen nicht geklappt hat, dachten sich die Frauen:
wir schaffen das. Und so gewann die DR Ossingen mit einem Punkt Vorsprung vor
dem DTV Henggart und dem Gastverein Belp (mit genau gleicher Punktzahl wie
Henggart).
Herzliche Gratulation nochmals allen Teilnehmer welche am Weinländer mitge-
macht haben. Es freut mich, dass 40 Turner/innen mehr als letztes Jahr teilge-
nommen haben. Besonders freut mich, dass die Anzahl der Junioren angestiegen
ist. 

Und somit nähern wir uns dem Ende vom Jahr und die AV kommt schon gefährlich
nahe. 

Zum Schluss möchte ich mich noch bei meinen Vorstandskolleginnen und mei-
nem Vorstandskolleg bedanken, welche mich tatkräftig unterstützt haben. Auch
allen Leiterinnen und Leiter, welche sich die Zeit nehmen mit den Mädchen und
Knaben, den Turnerinnen und Turnern auf den Weinländer zu trainieren und sie
zu begleiten danke ich herzlich.

Euer Präsident Florian Koch

6. Weinlandturntage 2017

6.1. Jugendweinlandturntag

Wieder einmal  durften wir  in  Wilen-Neunforn zu Gast  sein.  Der Wettkampftag
konnte  bei  eher  dürftigen  Wetter  durchgeführt  werden.  Mit  viel  Wetterglück
konnte dennoch bis kurz nach der Rangverkündigung mit trockenen Wettkampf-
bedingungen geturnt werden. Es starteten schlussendlich nach leider vielen Ab-



sagen 261 Knaben und 286 Mädchen. Daraus resultierte eine Teilnehmerzahl von
547 Kindern, was uns sehr erfreut. Die Teilnehmerzahl ist wieder einmal gestie-
gen.

Ein herzliches Dankeschön nochmals an das OK von Wilen-Neunforn für den gros-
sen Einsatz. Es war ein rundum gelungener Anlass!

2017
Mädchen Knaben

2016 2017 2016 2017

Anmeldungen 290 314 295 325

Definitiv gestartet 263 286 266 261

Total  + / - - 27 - 28 - 29 - 64

6.2 Weinlandturntag

Dieses Jahr durften wir wieder in Henggart unseren Weinländer durchführen. Im
Ramen der  100-Jahr-Feier  des  Turnvereins,  konnte  bei  schönstem Wetter  am
Samstag und Sonntag geturnt werden.

Die Teilnehmerzahlen waren etwa gleich wie in den vergangenen Jahren, es wäre
aber dennoch schön, könnte man diese noch etwas anheben.

Dem OK vom TV Henggart sprechen wir ein grosses Dankeschön aus für die ta-
dellosen Anlagen und den reibungslosen Ablauf am Wettkampftag. Es war ein ge-
lungener Anlass.

2017
Frauen Männer

2016 2017 2016 2017

Anmeldungen  131  144 168 184

Definitiv gestartet  113  128 143 159

Total  + / - - 18 - 16 - 25 - 25

Florian Koch fragt die Technischen Leiter, ob sie Ergänzungen zum Weinlandturn-
tag haben. 
Sven Frei gibt den Anstoss an die Versammlung, für den grossen Weinländer sich
zu überlegen, den Mannschafts-Mehrkampf der Männer attraktiver und breiter zu
fächern.  Die Vereine sollen sich mal Gedanken dazu machen wie dies am besten 
geschehen könnte und allenfalls an der nächsten AV dies in einem Antrag stellen.



7. Wahlen

7.1 Vorstand

Da an der letzten Abgeordnetenversammlung im 2017 der Vorstand neu gewählt
wurde, und die Wahlen nur alle 2 Jahre stattfinden, muss in diesem Jahr, ausser
den zurücktretenden Vorstandsmitgliedern, nicht neu gewählt werden. 

Für die Stelle der Kassierin und Vizepräsidentin, welche bis anhin Jayne Ruf inne
hatte, konnte trotz längerer und intensiver Suche bis Dato niemand gefunden
werden. Diese Stelle wird nun ad Interim unter dem Vorstand aufgeteilt bis sich
jemand gefunden hat. Jayne Ruf wird sich aber im Hintergrund als Hilfe gerne zu
Verfügung stellen.
Florian Koch ruft deshalb die Versammlung nochmals auf, sich in den eigenen
Reihen umzuhören und allenfalls auf den Vorstand zu zukommen.

Jayne Ruf wird nach 13 Jahren Vorstandstätigkeit als Kassierin und Vizepräsiden-
tin gebührend  und mit grossem Applaus verabschiedet. Sie erhält auf Wunsch ei-
nen Gutschein der Jungen-Altstadt.

Ariane Kistler, Aktuarin und Speakerin hat an der letzten AV ihren Rücktritt be-
kannt gegeben. Somit wird diese Stelle vakant. Nach langem Suchen können wir
mit Freude bekannt geben, dass wir ein neues Vorstandsmitglied gefunden ha-
ben. Denise Zürrer von der DTV Henggart kann sich vorstellen, das Amt der Aktu-
arin und Speakerin, zu übernehmen. Sie konnte bereits in diesem Jahr am Wein-
landturntag ihr Können unter Beweis stellen.

Der Versammlung schlagen wir somit folgende Person zur Wahl vor:

Denise Zürrer Aktuarin und Speakerin

Die Abgeordneten wählen Denise Zürrer einstimmig als neues Vorstandsmitglied.
Ihr wird ein kleines Willkommensgeschenk überreicht.

Ariane Kistler wird nach 11 Jahren Vorstandstätigkeit als Aktuarin und Speakerin 
ebenfalls mit grossem Applaus verabschiedet. Sie erhält auf Wunsch einen Gut-
schein von einem Kosmetikstudio.

Der Vorstand setzt sich nun neu wie folgt zusammen:

Florian Koch Präsident
Sven Frei Technischer Leiter
Fränzi Zuber Technische Leiterin
vakant Kassiererin/Vize-Präsidentin
Denise Zürrer Aktuarin/ Speakerin



8. Jahresprogramm 2018 und 2019

Für den Jugendweinländer 2018 konnte kurzfristig die DR Ossingen als Organisa-
tor gefunden werden.
Die AV stimmt dem im Globo zu.

Für den Weinländer 2018 hat sich bereits der TV Thalheim gemeldet. Es wird wie
im 2017 an 2 Tagen geturnt.

Für den Jugiweinländer und Weinländer im 2019 bewirbt sich der TV Stammhei-
mertal.
Die Versammlung stimmt der Bewerbung mit einem grossem Applaus zu.

8.1 2018

Jugendweinländer 08. Juli 2018 Ossingen
Weinlandturntag 25. / 26. August 2018 Thalheim
Abgeordnetenversammlung 07. Dezember 2018 Thalheim

8.2 2019

Jugendweinländer 07. Juli 2018 Stammheimertal
Weinlandturntag 24. / 25. August 2019 Stammheimertal
Abgeordnetenversammlung 06. Dezember 2019 Stammheimertal

9. Anträge

Es sind zwei Anträge fristgerecht eingegangen.

9.1 Antrag DTV Neftenbach

Der Vorstand des DTV Neftenbach beantragen eine Anpassung der
Wettkampfbestimmungen  Mädchen  des  Jugiweinländers  an  die  Wettkampfbe-
stimmungen des Jugendsporttages.

Dazu haben sie folgende Überlegungen gemacht:

1. Die Mädchen haben nur sechs Wochen Zeit um alles umzulernen.
2. In den Weisungen des Jugiweinländer ist kein Hilfsmittel wie z.B. Langbank

für den Minitrampolinsprung erlaubt, am Jugendsporttag schon.
3. Für nur MR- Turnerinnen sind die Pflichtelemente im Geräteturnen am Jugi-

weinländer viel strenger als am Jugendsporttag.
4. Wir sind der Meinung, dass mehr Mädchen zur Teilnahme zu motivieren wä-

ren, wenn der Jugiweinländer gleich bewertet wird wie der Jugendsporttag.
5.  Als MR- Leiterin ist es viel einfacher, wenn die Geräteübungen vom Jugend-

sport-tag auch gleich für den Jugiweinländer übernommen werden können.

Die Diskussion wird frei  gegeben. Es wird nach einigen Wortmeinungen abge-
stimmt.
Es wird entschieden, dass der Antrag vom DTV Neftenbach in 2 Anträge aufge-
teilt werden muss. Der Antrag des Langbankes soll separat  abgestimmt werden.
Die Abgeordneten sind mit dem Vorgehen einverstanden.



Zuerst wird der gesamte Antrag des DTV Neftenbachs zur Abstimmung frei gege-
ben.

Der Antrag wird mit 21 Stimmen abgelehnt.

Der Antrag, den Langbank in der Kategorie C/D beim Anlaufen zum Trampolin ge-
brauchen zu können, aber nicht müssen, wird gestellt. Dies in der Anpassung an
die Jungturner.

Der Antrag wird ohne Gegenstimme angenommen.

9.2. Anträge des Vorstandes WLTV

Die Abgeordneten haben im Vorfeld die Anträge des Vorstandes per Mail zur In-
formation zugeschickt bekommen. Sven Frei, technischer Leiter WLTV, stellt die
Anträge nochmals kurz vor. Es betrifft die Wettkampbestimmungen der Jungtur-
ner und Turner.

9.2.1 Änderung-/Anpassung  der
Wettkampfbestimmung der Jungturner am Jugiweinländer:

Änderungsvorschlag 1

Kapitel 1 Geräte bei Kategorie C und D erweitern durch Trampolin. Dies wird mit
Bocksprung zusammen eine Disziplin geben und es kann nur eine davon geturnt
werden. Diese dürfen wählen ob mit Langbank oder ohne angelaufen wird. Wer-
tung für die Ausgangsnote wird noch definiert. Im Verhältnis zu den anderen Ge-
räten. 

Änderungsvorschlag 2

Kapitel 2.1.1 Die Ausgangsnote sinkt pro fehlendes Übungsteil um 0.40 Punkte
und  um  0.20  Punkte  bei  fehlendem  Schwierigkeitsteil.  (Alt:  Für  Übung  und
Schwierigkeitsteil wurden nur 0.2 Punkte abgezogen) 

Änderungsvorschlag 3

Kapitel 2.2 Abzüge: 
- Neu: Ab dem 2. Zwischenschwung -0.20 Punkte (Alt: Ab dem 4. Zwischen-

schwung) Definition Zwischenschwung; als Zwischenschwung gilt,  wenn im
Vorschwung und Rückschwung kein Element geturnt wird

- Definition Sturz: Sturz vom, ans oder auf das Gerät -0.20 bis -0.50 Punkte

- Neue Definition: Hilfestellung: 
- Physische Hilfe: -0.30 bis -0.50 Punkte
- Verbale Hilfe: -0.20 Punkte
- Verlassen der Bodenmarkierung(beim Sprung gilt die Landematte als Mar-

kierung): 0.20 Punkte

Die Diskussion wir frei gegeben und nach einigen Wortmeldungen wir bestimmt,
dass die Anpassungen der Weisungen auch für die Mädchen gelten sollte. Man
kommt zum Schluss, dass es auch so angepasst werden sollte. Da dies jedoch an
der Versammlung den Zeitrahmen sprengen würde, über alle Veränderungen der
Wettkampfbestimmungen abzustimmen, bittet  der Vorstand die Versammlung,



dass die technischen Leiter Sven Frei und Franziska Zuber die Weisungen selb-
ständig anpassen dürfen.
Die Versammlung stimmt dem ohne Gegenstimme zu. 

Dem Antrag, den Langbank in der Kategorie C/D beim an laufen zum Trampolin
gebrauchen zu können, aber nicht müssen, wird an der Versammlung separat ab-
gestimmt. 

Dem Antrag wird mit 12 zu 8 Gegenstimmen zugestimmt.

9.2.2 Änderung-/Anpassung Wettkampfbestimmung Weinländer

Änderungsvorschlag 1

Kategorie 5 Kampf Aktive für alle bis und mit 29 Jahren.

Änderungsvorschlag 2

Kapitel 3.1.1: Abzüge für fehlendes Übungs-
teil erhöhen, von 0.20 auf 0.50 Punkte

Kapitel 3.2: Abzüge Verlassen der Bodenmarkierung (beim Sprung gilt die Lan-
dematte als Markierung) -0.20 Punkte
Hilfestellung: Physische Hilfe -0.30 bis -0.50 Punkte
Verbale Hilfe: -0.20 Punkte

Wie schon bei den Änderungen/Anpassungen von den Jungturnern/innen wird die
Diskussion frei gegeben, wieder werden Wortmeldungen vernommen und auch
hier kommt man zum Schluss, dass der technische Leiter dies mit Zustimmung
der Ver-sammlung, selbständig ändern darf.

Einzig der Änderungsvorschlag 1 soll abgestimmt werden.
Der Antrag wird mit 21 zu 4 Gegenstimmen angenommen. Der 5 Kampf wird neu
geöffnet für alle bis zum 29. Lebensjahr.

Alle anderen Änderungen-/Anpassungen der Wettkampfestimmungen werden auf
der Homepage aufgeschaltet und an die Präsidenten verschickt.

10. Verschiedenes

Peter Greuter, techn. Leiter WTU ZTV meldet sich mit Gruss- und Dankesworten 
an die Versammlung. Er wünscht allen eine schöne Weihnachtszeit und alles Gute
fürs 2018.

Anschliessend beendet Florian Koch die AV, dankt allen für die grosse Arbeit in
den  Vereinen,  gratuliert  allen  Vereinen,  die  ein  Jubiläum gefeiert  haben  und
wünscht an dieser Stelle alles Gute für die Zukunft. Beim Vorstand bedankt er
sich  für  die  geleistete  Arbeit  im vergangenen Jahr.  Für  die  kommende Weih-
nachtszeit wünscht er allen Anwesenden und deren Familien eine geruhsame Zeit
und nur das Beste fürs neue Jahr.

Die Jahresbeiträge werden im Anschluss an die Versammlung von der Kassierin
Jayne Ruf eingezogen.



Ende der Versammlung: 21.50 Uhr

Für die Richtigkeit:

Hettlingen, 01. Dezember 2017 Ariane Kistler, Aktuarin

Verteiler: Florian Koch
Jayne Ruf
Sven Frei
Franziska Zuber
Denise Zürrer
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	Peter Greuter, techn. Leiter WTU ZTV meldet sich mit Gruss- und Dankesworten an die Versammlung. Er wünscht allen eine schöne Weihnachtszeit und alles Gute fürs 2018.


